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ΠΡΟΣ : Ως Πίνακας Αποδεκτών 
 

ΘΕΜΑ: «Πυρασφάλεια επιχειρήσεων-εγκαταστάσεων». 
ΣΧΕΤ.: α) Η υπ.αριθμ.20η Πυροσβεστική Διάταξη (ΦΕΚ 2549/Β/19-4-2023). 

β) Η υπ.αριθμ.13η Πυροσβεστική Διάταξη (ΦΕΚ 5519/Β/29-11-2021). 
γ) Η υπ.αριθμ.12η Πυροσβεστική Διάταξη (ΦΕΚ 1794/Β/6-6-2012). 
δ) Η υπ.αριθμ.19η Πυροσβεστική Διάταξη (ΦΕΚ 2233/Β/11-6-2020). 
ε) Κοινή Υπουργική Απόφαση Α.Π. 136860/1673/Φ15/2018 – (ΦΕΚ 6210/Β/31-12-2018) 
στ) Κοινή Υπουργική Απόφαση Α.Π. 8592/19-05-2017 – (ΦΕΚ 1750/Β/19-5-2017) 
ζ) Κοινή Υπουργική Απόφαση Α.Π. 16228/18-05-2017 – (ΦΕΚ 1723/Β/18-5-2017) 
η) Η υπ. αριθμ. 9η Πυροσβεστική Διάταξη  Α.Π.Σ. (ΦΕΚ 1923/Β/13-5-2021) 
θ) Η υπ. αριθμ. 14η Πυροσβεστική Διάταξη  Α.Π.Σ. (ΦΕΚ 2434/Β/12-12-2014) 

 
1. Στο πλαίσιο αναβάθμισης και ενίσχυσης του επιπέδου πυροπροστασίας της Π.Ε Χαλκιδικής και 

με στόχο την αποτροπή εκδήλωσης πάσης φύσεως συμβάντων πυρκαγιάς σας υπενθυμίζουμε 
τα παρακάτω:  
Από τις κείμενες διατάξεις πυροπροστασίας, επιβάλλεται ρητά η λήψη των προβλεπόμενων από 
την ισχύουσα νομοθεσία, μέτρων και μέσων πυροπροστασίας σε πάσης φύσεως επιχειρήσεις – 
εγκαταστάσεις, στις οποίες χορηγείται πιστοποιητικό (Ενεργητικής) Πυροπροστασίας, εφόσον 
απαιτείται από την αδειοδοτούσα ή άλλη  αρμόδια Αρχή (Δήμοι κλπ.), για την έκδοση άδειας 
λειτουργίας. 
 Οι ανωτέρω επιχειρήσεις – εγκαταστάσεις υποχρεούνται να τηρούν τα μέσα και μέτρα 
πυροπροστασίας, και να προβαίνουν στην ανανέωση του πιστοποιητικού Πυροπροστασίας, 
σύμφωνα με τα διαλαμβανόμενα της (β) σχετικής. 
Επιπρόσθετα υποχρεούνται στην τήρηση του Βιβλίου Ελέγχου και Συντήρησης των Μέσων 
Ενεργητικής Πυροπροστασίας και επιβάλλεται, τουλάχιστον μία (1) φορά κατ’ έτος και σε  
χρονικά διαστήματα σύμφωνα με τις προδιαγραφές του κατασκευαστή και της ισχύουσας 
νομοθεσίας, ο έλεγχος και συντήρηση των μέσων ενεργητικής πυροπροστασίας από άτομο που 
έχει τα απαραίτητα από το νόμο προσόντα να ενημερώνει ενυπόγραφα το τηρούμενο από την 
επιχείρηση εγκατάσταση, Βιβλίο Ελέγχου και Συντήρησης των Μέσων Ενεργητικής 
Πυροπροστασίας- (γ) σχετικό.  
Για τις επιχειρήσεις, για τις οποίες δεν υπάρχει απαίτηση έκδοσης Πιστοποιητικό (Ενεργητικής) 
Πυροπροστασίας προκειμένου να αδειοδοτηθούν,(Ξενοδοχειακές μονάδες και ενοικιαζόμενα 
δωμάτια, δυναμικότητας κλινών κάτω των 51 ατόμων, ορισμένοι χώροι συνάθροισης κοινού, 
κ.λ.π) υπάρχει η υποχρέωση να τηρούν τα μέτρα Πυροπροστασίας που προβλέπονται από την 
ισχύουσα νομοθεσία. 
Όλες οι επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως απαίτησης ή όχι πιστοποιητικού για την αδειοδότηση τους, 
υποχρεούνται να τηρούν τα διαλαμβανόμενα του (θ) σχετικού (Οργάνωση, εκπαίδευση και 
ενημέρωση προσωπικού των επιχειρήσεων − εγκαταστάσεων σε θέματα πυροπροστασίας).  
Η Υπηρεσία μας προς εξακρίβωση τήρησης των απαιτούμενων μέτρων πυροπροστασίας 
προβαίνει σε εκτάκτους ελέγχους, σύμφωνα με τα οριζόμενα στις ανωτέρω σχετικές. 

2. Επιπροσθέτως για πάσης φύσεως εγκαταστάσεις που βρίσκονται εντός δασών και δασικών 
εκτάσεων και πλησίον αυτών, συνισχύουν και εφαρμόζονται  τα διαλαμβανόμενα της υπ’αριθμ. 
9/2021 Πυροσβεστικής Διάταξης   (ΦΕΚ 1923/Β/13-5-2021).  

3. Ειδικότερα, σύμφωνα με το εδ. 2.12 παρ.2 του άρθρου 2 της (β) σχετικής: «Απαγορεύεται το 
άναμμα και η διατήρηση φωτιάς στην ύπαιθρο για οποιοδήποτε σκοπό.» όπως άναμμα φωτιάς 
στον αιγιαλό για λόγους αναψυχής.  



4. Αναφορικά με την καύση ειδών πυροτεχνίας – αερομεταφερόμενα ιπτάμενα φαναράκια σας 
ενημερώνουμε ότι σύμφωνα με τα ισχύοντα στο άρθρο 15 της (β) σχετικής: 
α. «Απαγορεύεται από 1η Μαΐου έως και την 31η Οκτωβρίου εκάστου έτους, η χρήση – καύση 
ειδών πυροτεχνίας, σε ημέρες που ο δείκτης επικινδυνότητας, σύμφωνα με τον εκδιδόμενο από 
τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) Ημερήσιο Χάρτη πρόβλεψης Κινδύνου 
πυρκαγιάς είναι 4 (πολύ υψηλή) ή 5 (Κατάσταση συναγερμού).  
β. Επιτρέπεται η χρήση – καύση ειδών πυροτεχνίας, που συμμορφώνονται με τα οριζόμενα στην 
υπ’ αριθμ. οικ. 127200/ΔΤΒΝ2234/Τμ. Δ/Φ.14.3./2015 Κ.Υ.Α. (Β΄ 2659), αποκλειστικά και μόνο 
για τον εκ κατασκευής προορισμό τους, τηρουμένων των αποστάσεων ασφαλείας του 
Παραρτήματος Ι της ως άνω ΚΥΑ, των ευρωπαϊκών προτύπων και των προδιαγραφών του 
κατασκευαστή, σε ημέρες που ο δείκτης επικινδυνότητας, σύμφωνα με τον εκδιδόμενο από τη 
Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) Ημερήσιο Χάρτη πρόβλεψης Κινδύνου 
πυρκαγιάς είναι 1 (χαμηλή), 2 (μέση) ή 3 (υψηλή), ή σε ημέρες που δεν υφίσταται δείκτης 
επικινδυνότητας, όταν οι τοπικές καιρικές συνθήκες δεν ευνοούν έναρξη και ταχεία εξάπλωσης 
πυρκαγιάς, καθώς και κατά τη χρονική περίοδο από 1η Νοεμβρίου εκάστους έτους έως την 30η 
Απριλίου του επομένου έτους, σύμφωνα με τα κάτωθι:  
γ. Η άδεια χρήσης – καύσης εκδίδεται από την αρμόδια αρχή του τόπου τέλεσης της καύσης με 
τη σύμφωνη γνώμη της κατά τόπον αρμόδιας Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, κατόπιν σχετικής 
αίτησης από άτομο με εξειδικευμένες γνώσεις, στο οποίο έχει ανατεθεί η τέλεση αυτή από τον 
διοργανωτή της εκδήλωσης. Στην αίτηση αυτή αναγράφονται υποχρεωτικά τα στοιχεία του 
διοργανωτή και του προμηθευτή, τα είδη και οι ποσότητες των προς καύση ειδών πυροτεχνίας, 
τα τεχνικά χαρακτηριστικά των ειδών καύσης (μέγιστο ύψος ανόδου, μήκος οριζόντιας βολής, 
διάμετρος διασποράς, διάρκεια καύσης, κ.α.), ο τόπος, η ημερομηνία και το χρονικό διάστημα 
τέλεσης της καύσης. Για την παροχή της σύμφωνης ή μη γνώμης της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 
λαμβάνονται υπόψη ο κίνδυνος πρόκλησης πυρκαγιάς κατά τη θερινή περίοδο (ημερήσιος 
δείκτης επικινδυνότητας), το σημείο τέλεσης χρήσης – καύσης (εντός ή πλησίον δασών ή 
δασικών εκτάσεων, η απόσταση από θαλάσσιο χώρο, αιγιαλό ή παραλία κλπ.), η επικράτηση 
ισχυρών ανέμων, η βλάστηση, τυχόν παρακείμενες εγκαταστάσεις (όπως εγκαταστάσεις 
χημικών, εκρηκτικών η εύφλεκτων υλών, έργων και δραστηριοτήτων περιβαλλοντικών 
υποδομών), καθώς και η κατά περίπτωση διάθεση, από πλευράς αιτούντος, ικανού αριθμού 
πυροσβεστήρων, φορητών εργαλείων, ομάδας πυρασφαλείας, ιδιωτικού πυροσβεστικού 
οχήματος κ.α. Η αρμόδια Πυροσβεστική Υπηρεσία δύναται, πριν την παροχή γνώμης, να 
διενεργεί αυτοψία στο χώρο χρήσης – καύσης, εφόσον αυτό κρίνεται απαραίτητο. 
 δ. Στις περιπτώσεις χρήσης - καύσης πυροτεχνημάτων χωρίς την έκδοση άδειας από αρμόδια 
αρχή, το άτομο με εξειδικευμένες γνώσεις, στο οποίο έχει ανατεθεί η τέλεση αυτή από τον 
διοργανωτή της εκδήλωσης, υποχρεούται στην γνωστοποίηση με οποιοδήποτε πρόσφορο μέσο 
στην οικεία Πυροσβεστική Υπηρεσία του χώρου τέλεσης της χρήσης – καύσης τουλάχιστον 
σαράντα οκτώ (48) ώρες πριν την τέλεση αυτής στην οποία θα αναγράφονται τα στοιχεία του, τα 
στοιχεία του διοργανωτή και του προμηθευτή, τα είδη και οι ποσότητες των προς καύση ειδών, 
τα τεχνικά χαρακτηριστικά των ειδών καύσης (μέγιστο ύψος ανόδου, μήκος οριζόντιας βολής, 
διάμετρος διασποράς, διάρκεια καύσης, κ.α.), ο τόπος, η ημερομηνία και το χρονικό διάστημα 
τέλεσης της καύσης, καθώς και η κατά περίπτωση διάθεση, από πλευράς αιτούντος, ικανού 
αριθμού πυροσβεστήρων, φορητών εργαλείων, ομάδας πυρασφαλείας, ιδιωτικού 
πυροσβεστικού οχήματος κ.α. 
ε. Στις περιπτώσεις χρήσης – καύσης ειδών πυροτεχνίας άνευ άδειας στο ευρύ κοινό μόνο για 
λόγους ψυχαγωγίας, στις περιπτώσεις που προβλέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία, ισχύουν 
οι απαγορεύσεις της παρ. 1.  
Στ. Απαγορεύεται από 1η Μαΐου έως και την 31η Οκτωβρίου εκάστου έτους η χρήση των «Sky 
Lanterns» (αερομεταφερόμενα ιπτάμενα φαναράκια ή αερόστατα), τα οποία είναι 
κατασκευασμένα από ειδικό χαρτί και φέρουν στο εσωτερικό τους κερί ή φυτίλι που όταν 
ανάψει ίπτανται στον αέρα ανεξέλεγκτα.» 

5.  Αναφορικά με το άναμμα φωτιάς για λόγους εστίασης σας ενημερώνουμε ότι σύμφωνα με το 
άρθρο 16 της ανωτέρω (β) σχετικής:  
«Επιτρέπεται από 1η Μαΐου έως και την 31η Οκτωβρίου εκάστου έτους, η χρήση συσκευών 
έψησης (όπως φορητές ψησταριές με χρήση ξυλοκάρβουνου ή υγραερίου, χτιστές ψησταριές, 
κλπ.), εντός αδειοδοτημένων ή νομίμως λειτουργούντων για το σκοπό αυτό χώρων, όπως 
κάμπινγκ, κατασκηνώσεις, χώρους αναψυχής, μόνο σε ημέρες που ο δείκτης επικινδυνότητας, 
σύμφωνα με τον εκδιδόμενο από τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) 



Ημερήσιο Χάρτη πρόβλεψης Κινδύνου πυρκαγιάς είναι 1 (χαμηλή) και 2 (μέση), ή σε ημέρες που 
δεν υφίσταται δείκτης επικινδυνότητας, όταν οι τοπικές καιρικές συνθήκες δεν ευνοούν έναρξη 
και ταχεία εξάπλωσης πυρκαγιάς, και εφόσον λαμβάνονται σωρευτικά από τους ιδιοκτήτες ή 
εκμεταλλευτές των εγκαταστάσεων τα παρακάτω μέτρα:  
α. Γίνεται πλήρης αφαίρεση της παρεδάφιας βλάστησης σε ακτίνα δύο (2) τουλάχιστον μέτρων 
από την εστία, καθαρισμός της χαμηλής βλάστησης (όπως αποψίλωση χώρων), καθαρισμός 
υπόροφου, μερική αποκλάδωση (όπως κόψιμο των θάμνων και χαμηλών κλάδων των δένδρων 
κλπ.), και απομάκρυνση αυτών, καθώς και των καυστών ή εύφλεκτων υλικών, χωρίς οι ενέργειες 
αυτές να προσκρούουν στις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας και, όπου αυτές απαιτούνται, 
εκτελούνται καθ’ υπόδειξη και σε συνεργασία με τις κατά τόπους αρμόδιες δασικές υπηρεσίες.  
β. Ύπαρξη παροχής ή ικανής ποσότητας νερού ή άλλων φορητών μέσων πυροπροστασίας για την 
αντιμετώπιση της φωτιάς, εφόσον αυτό απαιτηθεί.  
γ. Τοποθέτηση στους καπνοδόχους κατάλληλης διάταξης πλέγματος (σίτα) ή συσκευής για την 
αποτροπή εκτίναξης καυτρών - σπινθήρων.  
δ. Καθαρισμός των καπνοδόχων από την αιθάλη.  
ε. Σβήσιμο της φωτιάς, κάλυψη των υπολειμμάτων της καύσης με αδρανή υλικά και έλεγχος για 
διαπίστωση πλήρους κατάσβεσής της. 

6.    Σύμφωνα με την (α) σχετική, όλοι οι ιδιοκτητών, νομείς, επικαρπωτές, μισθωτές και υπομισθωτές 
οικοπεδικών και λοιπών ακάλυπτων χώρων, που βρίσκονται σε περιοχές εντός εγκεκριμένων 
ρυμοτομικών σχεδίων, οικοπεδικών και λοιπών ακάλυπτων χώρων, που βρίσκονται σε περιοχές 
εντός ορίων οικισμών χωρίς εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο, εκτάσεων που βρίσκονται εντός 
ακτίνας 100 μ. από τα όρια των ανωτέρω περιοχών του παρόντος άρθρου και εκτός σχεδίου 
γηπέδα με κτίσμα, να προβαίνουν σε καθαρισμό των ανωτέρω χώρων κατά το χρονικό διάστημα 
από την 1η μέχρι την 30η Απριλίου εκάστου έτους και τη συντήρηση αυτού καθ’ όλη τη διάρκεια 
της αντιπυρικής περιόδου, ήτοι από 1η Μαΐου έως 31 Οκτωβρίου, για την αποτροπή κινδύνου 
πρόκλησης πυρκαγιάς. 
Οι ενέργειες προληπτικού καθαρισμού περιλαμβάνουν τα κάτωθι: 

• Υλοτομία και απομάκρυνση των ξερών και σπασμένων δέντρων και κλαδιών, καθώς και 
των κλαδιών που βρίσκονται σε άμεση επαφή με κτίσμα. 

• Απομάκρυνση της καύσιμης φυτικής ύλης που βρίσκεται στην επιφάνεια του εδάφους 
όπως ενδεικτικά το φυλλόστρωμα, τα ξερά χόρτα και τα κατακείμενα ξερά κλαδιά. 

• Αποκλάδωση της βάσης της κόμης των δέντρων και αύξηση του ύψους έναρξής της από 
την επιφάνεια του εδάφους, ανάλογα με την ηλικία και το είδος του δέντρου. 

• Αραίωση της θαμνώδους βλάστησης ως προς την κάλυψη του εδάφους. 
• Απομάκρυνση τυχόν άλλων εγκαταλελειμμένων καυστών, αναφλέξιμων, εκρήξιμων ή 

εύφλεκτων υλικών,αντικειμένων και απορριμμάτων. 
Οι υπόχρεοι οφείλουν να μεριμνούν για την ασφαλή συλλογή και μεταφορά όλων των 
υπολειμμάτων καθαρισμού, ενώ απαγορεύεται η εγκατάλειψη, η απόρριψη ή η ανεξέλεγκτη 
διαχείρισή τους. 

7. Παράλληλα και με στόχο την μείωση εκδήλωσης υπαίθριων πυρκαγιών, υπενθυμίζουμε ότι 
σύμφωνα με την ανωτέρω (ε) σχετική, σε όλες τις Επιχειρήσεις - Εγκαταστάσεις της παρούσας, 
πρέπει να λαμβάνονται μεταξύ άλλων τα παρακάτω προληπτικά μέτρα πυροπροστασίας: 

• Μόνιμη ανάρτηση ευδιάκριτων προειδοποιητικών πινακίδων, για απαγόρευση του 
καπνίσματος στους χώρους επικίνδυνων υλικών και για απαγόρευση χρήσης νερού σε 
περίπτωση εκδήλωσης πυρκαγιάς στους χώρους όπου δεν ενδείκνυται η χρήση νερού ως 
κατασβεστικού μέσου. 

• Λήψη όλων των μέτρων κατά τον χειρισμό και αποθήκευση των υλικών, σύμφωνα με τα 
δεδομένα ασφαλείας τους. 

• Αποψίλωση των υπαίθριων χώρων αποθήκευσης υλικών και προϊόντων από ξηρά χόρτα 
και απομάκρυνση αυτών. 

• Κατάλληλη περίφραξη με μαντρότοιχο ή πλέγμα, συνολικού ύψους τουλάχιστον δύο (2) 
μέτρων για υπαίθριους ή ημιυπαίθριους χώρους αποθήκευσης. 

• Αποθήκευση των υλικών σε υπαίθριους ή ημιυπαίθριους χώρους σε απόσταση 
τουλάχιστον τριών (3) μέτρων από τα γειτνιάζοντα κτίρια ή/και τα όρια του οικοπέδου. 

• Τοποθέτηση ειδικών συρμάτινων πλεγμάτων για προστασία των ανοιγμάτων των 
υπόγειων χώρων. 



• Λήψη και κάθε άλλου κατά περίπτωση προληπτικού μέτρου που αποβλέπει στην 
αποφυγή αιτίων και τη μείωση του κινδύνου από πυρκαγιά. 
 

8. Τέλος σύμφωνα με την ανωτέρω (δ) σχετική προβλέπεται η επιβολή προστίμων για παραβάσεις σε 
μέτρα, μέσα και συστήματα ενεργητικής πυροπροστασίας, στη μη τήρηση διοικητικών διαδικασιών, 
αλλά και σε παραβάσεις που αφορούν στην πρόληψη και αντιμετώπιση πυρκαγιών σε οικοπεδικούς 
και ακάλυπτους χώρους, δασικές και αγροτικές εκτάσεις. 

9. Επιπλέον παρακαλούμε όπως μας αποστείλετε στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
dpy.xalkidikis@psnet.gr, επικαιροποιημένα στοιχεία επικοινωνίας σας (ηλεκτρονικές διευθύνσεις), 
προκειμένου να ενημερώνουμε άμεσα για την λήψη μέτρων αποτροπής κινδύνου πυρκαγιών. 

10. Έχοντας ως στόχο μας την προστασία της ζωής και της περιουσίας των πολιτών, παρακαλούμε για 
την ενημέρωση όλων των υπευθύνων αλλά και επισκεπτών. Θέλουμε να πιστεύουμε ότι θα 
συμβάλλετε από την  πλευρά σας στην πρόληψη εκδήλωσης πυρκαγιών και τη διατήρηση του 
φυσικού πλούτου της Χαλκιδικής. Είμαστε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση, 
ενημέρωση ή υπόδειξη επί των ανωτέρω. 

11. Το παρόν να αποσταλεί με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και να αναρτηθεί με την εγκύκλιο 54 Α/Α.Π.Σ. 
 
 
 
 
           Ο  
                              Διοικητής Ν. Χαλκιδικής  
                   Ιωάννης Β. Στεργιούλας 
                 Αρχιπύραρχος 
 
 
Πίνακας αποδεκτών 
Αποδέκτες προς ενέργεια: 
1) Δήμο Κασσάνδρας 
E-mail:otakas1@otenet.gr 
2) Δήμο Αριστοτέλη 
E-mail:g.thalassino@gmail.com 
3) Δήμο Σιθωνίας 
E-mail:kentros1968@gmail.com 
4) Δήμο Νέας Προποντίδας 
E-mail:manolist@nea-propontida.gr 
5) Δήμο Πολυγύρου 
E-mail:envir@polygyros.gr 
6) Επιμελητήριο Χαλκιδικής 
E-mail:info@epihal.gr 
7) Ένωση Ξενοδόχων Χαλκιδικής 
E-mail:info@halkidiki-hotels.gr  
8) Ομοσπονδία Ενοικιαζομένων Δωματίων &  

Διαμερισμάτων Χαλκιδικής  
E-mail:info@halkidiki-holidays.gr 
9)Ένωση κάμπινγκ χαλκιδικής 
E-mail:nfo@campsite-halkidiki.gr 
 Αποδέκτες προς κοινοποίηση: 
 1. Συντονιστή επιχειρήσεων Κ.Μ, Α.Μ & Θράκης. (υ.τ.α.)  
 2. ΠΕ.ΠΥ.Δ. Κεν.   Μακεδονίας (υ.τ.α.) 
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